



港風迎港客 安老更安心

廣東院舍計劃將增7安老院 營運機構特訓員工學粵語

聚 施政報告2024

新一份施政報告提出優化廣東院舍照顧服務計劃，香港特區政府社會福利署昨日宣布，廣東院舍照顧服務計劃由11月1日起新增7間安老院為認可服務機構，其中5間由內地機構營運，另外2間由香港機構與內地機構合作營運，分布於廣州、佛山和中山（見表），為參加計劃的長者提供資助護理安老宿位。連同原有兩間位於深圳、一間位於佛山和一間位於肇慶的安老院，參與計劃的安老院總數增至11間，分布於5個粵港澳大灣區內地城市，為有意在大灣區內地城市養老的長者提供更多選擇。

●香港文匯報記者 張帥、鄭治祖

可升降醫療床、獨立衛生間、24小時緊急呼叫鈴、面向麓湖公園的獨立陽台……作為新增安老院認可服務機構之一的頤壽安養麓湖家長耆，這些都是長者入住房間的標配。「緊靠廣州白雲山麓湖公園風景區是我們養老院的最大亮點，不僅周邊環境貼近大自然，樓道設計也採用百鳥歸巢元素。」頤壽安養市場部負責人葉倩雯介紹，頤壽安養麓湖家長耆總建築面積約2.3萬平方米，設置醫養結合服務床位829張，目前入住的長者超過200位。

據悉，為迎接通過院舍計劃入住的香港長者，麓湖家長耆將設立服務專區，首批提供50個港籍長者宿位，結合醫養服務部、醫護部、社工部等服務部門，做好長者入住適應期的過渡。「為滿足香港客戶對居住環境的高標準需求，我們目前安排的是雙人間，如考慮更私密的空間，可根據需求申請單間。」

葉倩雯表示，針對香港長者普遍關注的醫療服務，香港長者將與在港長者同享康復服務、陪診及住院陪護服務、醫療綠色通道等。

辦粵劇港片欣賞等活動增歸屬感

在生活細節方面，麓湖家長耆也做了諸多準備。「我們將盡量安排廣東本地的護理團隊，並計劃接下來為員工安排專門的粵語培訓課程，更容易和香港長者溝通。」葉倩雯指出，接下來養老院也會引入更多與香港文化相關的節目，如粵劇、港片欣賞、非遺手工、茶文化活動等，增加香港長者的歸屬感；另外，考慮定期開展香港長者小組活動，營造同聲同氣的社交氛圍。

目前，已有3位香港長者入住麓湖家長耆，且已居住約兩三年，均表示

十分適應院內的生活。已在該院生活兩年的長者何桂雲表示，這裏的生活十分愜意，食堂提供的粵式家常菜清淡、健康，並有下午茶點供應。「每天上午院內還會組織豐富的長者活動，獲得名次的長者可以得到額外的生活日用品獎勵，有位同樓層的長者經常得獎，很多生活用品都不用自己買了。」

港住客讚食好住好獲尊重

她直言，在這裏生活最大的感觸就是得到尊重，「從院長到清潔工，遇到我們都會親切地打招呼，不是出於院內的規定，而是發自內心地與我們互動。」

記者了解到，除了麓湖家長耆，其他入選院舍計劃的養老機構多配備有先進的養老設施和完善的服務內容。如另一家位於廣州南沙的南沙區養老院，是頤年醫養在南沙區的重點運營養老院，總建築面積約1.9萬平方米，共設400張養老床位，以雙人間為主。於2019年獲評廣東省五星級養老機構（有效期3年），參與2022年度復評時，再次獲評省五星級養老機構。

香港特區政府勞工及福利局局長孫玉茜昨日在接受電台訪問時表示，特區政府為在廣東生活的長者支付在粵的部分醫療費用，門診和住院分別最多資助10,000元和30,000元人民幣，同時推出資助綜援長者入住廣東安老院試驗計劃，以每月5,000元資助綜援長者入住指定廣東院舍。

孫玉茜指，特區政府會為在內地養老的合資格港人，購買城鄉居民醫療保險。他們亦可隨時回港使用香港醫療服務，只要他們是香港人，就一定享受港人待遇。



●廣東院舍照顧服務計劃下月起新增7間安老院為認可服務機構，其中廣州麓湖家長耆為入選院舍之一。圖為香港社署職員早前考察該院舍。受訪者供圖



●麓湖家長耆的長者參與遊戲互動。香港文匯報記者帥誠攝



●麓湖家長耆的住戶房間。香港文匯報記者帥誠攝

廣東院舍照顧服務計劃新增院舍

廣州市	南沙區養老院(廣州市南沙區頤年養老服務中心) 地址：廣州市南沙區黃閣鎮麒麟中學北側 廣東頤壽醫療養老有限公司廣州麓湖家長耆分院 地址：廣州市越秀區橫枝崗路64-1號 保利養老服務管理有限公司廣州天悅和熹會頤養中心 地址：廣州市海珠區琶洲仁瑞新街6號 廣州椿萱茂陳涌養老服務有限公司(由九龍樂善堂與內地機構合作營運) 地址：廣州市番禺區陳涌路200號
佛山市	佛山市眾星天福養老服務有限公司 地址：佛山市禪城區汾江北路24號 佛山市順德區和泰安養中心(由頤樂居有限公司與內地機構合作營運) 地址：佛山市順德區北滘鎮君蘭社區水韻路3號
中山市	中山火炬開發區頤康老年服務中心 地址：中山市火炬開發區岐關東路

整理：香港文匯報記者 鄭治祖 資料來源：社會福利署

特首：待替代品價格合適 方實施次階段走塑

香港文匯報訊（記者 黃子晉）管制即棄塑膠器具和其他塑膠產品新法例自今年4月22日起分兩個階段實施，其中第一階段6個月的適應期已於10月21日結束。特區行政長官李家超昨日出席行政會議前會見傳媒時表示，第一階段管制在適應期進行得很順利，相信走塑文化已經在社會建立起來，倘有人在適應期後違規，特區政府會展開執法行動。至於何時實施第二階段管制，他表示要待市場上有充足和價格合適的替代產品。

管制即棄塑膠器具的第一階段管制措施，包括禁止銷售和向外賣顧客提供5類即棄塑膠器具，並禁止餐飲處所向堂食顧客提供全部9類即棄塑膠器具。第二階段則全面落實所有管制，包括禁止銷售全部9類即棄塑膠器具予最終消費者。

欣喜首階管制已見成效

李家超表示，要在全社會鞏固走塑文化

(plastic-free culture) 確實需要相當長的時間，所以特區政府雖然會對違規者作出懲罰，但不嚴厲，主要是希望有關管制能透過改變市民的行為，讓大家逐漸接受走塑文化。

他很高興看到有關管制的實施在餐飲業、酒店業等取得了良好的成果，已經節省了大量一次性餐盒。

展望未來，李家超認為特區政府要繼續確保走塑文化在社會更加根深柢固。首先，要讓社會和企業做好準備，在決定落實第二階段管制時，要確保市場上有足夠的塑膠器具替代產品，並要確保其價格是市民可負擔的。

重申必嚴厲打擊假學歷

被問到近日有多所本地大學揭發有人以假學歷申請入學，李家超強調，這些行為違反香港法律，特區政府會採取積極和有效的措施，依法嚴厲打擊，並認為有關情

況涉及有升學中介企圖為賺錢而不擇手段，「我們的執法部門如果知道這種情況，一定會嚴打，並且會與內地單位共同打擊這些違法行為。但我相信絕大部分學生都是奉公守法，而大學在這方面亦必須加強自己的制度，在審核學歷申請時加把勁。畢竟涉及的申請有很多，但如果有任何涉及違規，執法部門獲通知，一定會採取應有的法律措施。」

談到香港動植物公園近日多隻猴子死亡，經病理學診斷、解剖和化驗結果均顯示死於由類鼻疽伯克氏菌引起敗血症的事件，李家超讚揚文化體育及旅遊局局長楊潤雄在事件中快速應變，第一時間圍堵問題，令問題不再擴散，同時採取適當的監察措施，加快分析和解剖和化驗，並將結果第一時間向大家公布，符合特區政府對處理這類型事件的要求，又強調特區政府會持續做好監察，確保情況受管控，一有新消息就會公布。

逾六成人撐啟德方艙改建「青年驛站」 倡改善交通配套



●民建聯建議應立即改善啟德公共交通網絡。圖為啟德社區隔離設施。資料圖片

香港文匯報訊（記者 黃子龍）特區行政長官李家超在新一份施政報告中提到，會在啟德社區隔離設施設立「青年驛站」旅舍和青年文化藝術交流空間等配置。民建聯九龍城支部就此進行意見調查，並於昨日公布調查結果。結果顯示，有85%的受訪者表示支持或非常支持將啟德方艙用地發展成為交流圈。同時，有逾62%受訪者反映啟德交通配套

不足，民建聯建議應立即改善當區公共交通網絡。

民建聯九龍城支部於10月18日至21日分別以網上及街站方式進行意見調查，收到615份問卷，其中表示「非常支持」及「支持」將啟德方艙用地發展成交流圈的分別有51.2%和33.8%。

同時，有逾68%受訪者認為，「青年驛站」旅舍需提供社交空間，近55%認為要有住宿，近48%認為需要活動安排。結果又顯示，有62.8%受訪者認為要改善當區的公共交通網絡，逾50%受訪者認為要開設生活商店及餐飲設施。

李慧琼冀與體育園郵碼產生協同效應

立法會議員李慧琼表示，結果反映市民普遍贊成將現有用地重新規劃以支持青年發展，期望該項目能與周邊的啟德體育園和郵輪碼頭產生協同效應。

她認為，目前啟德辦事處隸屬土地工程拓展署東拓展處，為強化辦事處的高

層次統籌功能，建議提升啟德辦事處的協調及統籌角色，使其能更有效地帶領和支援啟德辦事處，全面統籌和推展啟德發展區內現正進行及即將開展的各項工程項目。

九龍城區議員關浩洋指出，啟德方艙用地地理位置優越，然而目前的交通配套十分有限，對改建項目的發展形成局限。他認為，為配合「青年驛站」旅舍和青年文化藝術交流空間的項目發展，啟德交通配套設施必須作出相應規劃和配合，包括加強巴士、小巴及渡輪的服務和增加班次，提高「青年驛站」旅舍和郵輪碼頭周邊地區的通達性，增加其使用率，將設施資源價值發揮到最大。

他又建議在舉辦大型活動時，除了在園區附近增加巴士線外，亦要在宋皇臺及土瓜灣一帶增加小巴路線，作第二層疏導的作用，將人流疏導至九龍塘站、黃埔站等港鐵站，從而解決大型活動後的疏散問題。

諮詢小組推動法律科技發展 林定國：助升業界效率



●林定國在大會開幕式致辭。

香港文匯報訊 香港特區政府律政司長林定國昨日(22日)在深圳前海參加2024華語律師大會時致辭表示，新一份施政報告明確將爭取在2025年內可以落實擴展「港資港法」至大灣區試點城市，以及擴展「港資港仲」至大灣區內地九市。律政司會着力於三方面，包括推動大灣區法律服務界的融合發展，透過年底啟動的香港國際法律人才培訓學院，培養涉外法律人才；設立「推動法律科技發展諮詢小組」，推動業界應用法律科技提升效率和競爭力。

今次大會主題為「全球供應鏈變遷中的國際法律服務合作」，來自兩岸及港澳地區，以及海外的華語律師代表分享各地的法律合作，並見證國內外法律服務機構簽署「共建全球華語律師合作網絡」合作協議，以及涉外法律服務供需「法律服務全球通」發布及上線儀式。

林定國在大會上致辭表示，香港作為亞洲以至全球的法律服務中心，一直以其完善的法律體系、獨立的司法制度和豐富的法律服務經驗而聞名於世，「我們匯聚了來自世界各地的優秀法律人才，為國際商事仲裁、爭議解決等領域提供了高質量的服務，在國際法律及爭議解決服務中一直扮演著舉足輕重的角色，有能力為國家涉外法治建設作出更多貢獻。」

他指出，最新的CEPA《修訂協議二》支持擴大「港資港法」和「港資港仲」在大灣區的適用範圍，而剛剛公布的新一份施政報告亦明確將爭取在2025年內可以落實擴展「港資港法」至大灣區試點城市，以及擴展「港資港仲」至大灣區內地九市。

擴展「港資港法」應用 助內企「走出去」

這些措施的擴展不但惠及港資企業，更有利兩地法律及爭議解決業界協同發展，並助力內地企業以香港為跳板「走出去」，以及將境外投資者以香港作為窗口「引進來」，同時充分發揮香港在國際法律及爭議解決服務方面的獨特優勢，推動大灣區建立更國際化的營商環境。

為配合落實國家政策，香港特區政府律政司會着力推動大灣區法律服務界的融合發展，透過機制對接、規則銜接和人才連接，實現區內不同城市強強聯手和各展所長，各套法律制度相互協作、各顯其利；透過年底啟動的香港國際法律人才培訓學院，加強推動「一帶一路」沿線地區的法律人才交流，培養涉外法律人才；設立「推動法律科技發展諮詢小組」，利用大數據、人工智慧等先進技術手段，協助制訂法律科技的政策及措施，推動業界應用法律科技提升效率和競爭力，主動對接國家發展新質生產力的策略方針。

「法治建設是一項長期而艱巨的任務，需要我們每一位法律人的共同努力和不懈追求。」林定國希望大家利用本次大會的交流平台，進一步增進對法治建設的共識與理解，探索更多跨境法律服務的新模式、新路徑，為國內外企業「借港登陸」以及「借港出海」提供高質量的法律保障，共同推動全球法律服務業的繁榮與發展。